



许多金融机构都将电话客户服务中心设在了郑东新区

151家金融机构入驻郑东新区 “郑州价格”成为中国粮食市场价格“风向标” 河南“华尔街”跳起新舞步



金融机构密集的郑东新区

如果把一个地区比作一辆车，那么金融无疑是“发动机”，区域性金融中心的发展程度将决定一个地方经济发达程度。

在《中原经济区规划》中，“金融郑州”描述了一幅蓝图：加快推进郑东新区金融集聚核心功能区建设，积极开展国际结算业务，推动国内外金融机构、后台服务中心、金融外包服务企业进驻，支持郑州商品交易所增加期货品种，推动综合保税区开展离岸金融业务。

此规划为郑州区域性金融中心建设带来新的机遇，如何才能把郑州市打造成国际金融中心？如何才能扬长避短，建立多元化金融市场？

记者 王战龙 徐刚领/文 马健/图

A 151家金融机构入驻郑东新区

行走在郑东新区，林立的高楼间是国内各大银行机构的招牌，令人目不暇接。

郑东新区是河南省金融机构、金融业务最集中的地区之一，被誉为河南的“华尔街”。

2012年8月21日，在郑东新区金融集聚核心功能区项目签约仪式暨建设情况说明会上，15家金融机构与政府签约入驻郑东新区。

有业内人士认为，此次签约标志着河南“华尔街”建设全面提速，将为中原经济区建设提供强大的金融支撑。

郑东新区管委会提供的数据显示：截至2012年底，郑东新区入驻各类金融机构151家，涉及银行、证券、保险、期货、基金管理、财务公司等业态。

郑东新区已成为河南省金融机构最为集中、金融业态最为丰富的区域。

除了数量直线上涨外，入驻金融机构的同比各项经营指标也迅猛发展。截至2012年底，驻区15家银行（包括新签约银行）存款余额22159.25亿元，占河南省的70.7%；贷款余额12995.11亿元，占河南省的64.07%。

交通图上的郑东新区内，高铁、城际铁路和地铁汇集，周边京港澳、连霍、机场高速公路环绕，交通条件极为便利。

“中原经济区繁荣的经济腹地地为郑州金融集聚核心功能区的建设提供了有力支撑。”郑东新区管委会经济发展局的卫志刚认为。

一份规划数据，我们可以一窥河南“华尔街”短期之内可能出现的胜景。

按照计划，到2014年，郑东新区法人银行或省级分行将在10家以上，存款余额突破2万亿元，贷款余额突破1.5万亿元，存贷款余额占全省比重将在60%以上；保险公司省级分支机构达到20家以上，当年的保费收入突破500亿元，占全省比重在60%以上。

到2016年，驻郑东新区的法人银行和省级分行将超过15家，存款余额突破3万亿，贷款余额突破2万亿，存贷款余额占全省比重将在70%以上；驻区保险公司省级分支机构在30家以上，当年保费收入突破700亿元，占全省比重在70%以上。

届时，郑东新区将成为无可争辩的中原经济区金融中心。

B “郑州价格”影响世界

提及郑州金融，郑州商品交易所（以下简称郑商所）是个绕不过去的话题。

在业内，“郑州价格”是一个耳熟能详的名词，如今，它的内涵随着郑商所上市品种的增加而增加，影响力也正在不断提升。

2012年12月28日，菜籽、菜粕期货登陆郑商所。加上2007年已在郑商所上市的菜籽油期货、菜籽、菜粕期货的推出，形成了覆盖油菜全产业链条的期货品种体系。

如果算上去年12月3日在郑商所挂牌的玻璃期货，一个月内，郑商所连上三个期货品种，完成“帽子戏法”，在岁末掀起了期货品种上市的新高潮。郑商所成为去年上市期货品种最多的期货交易所。

早在2002年，在全球权威的报价体系——路透社硬质小麦出口报价单上，就列入了郑州小麦，并同时每日发布郑交所的小麦期货价格。“郑州价格”已赢得了中国粮食市场价格“风向标”的美誉。

有分析认为，有了这样的价格体系，农民可以“先卖后种”，提前锁定利润，规避因现货

C “华尔街”的新舞步

郑东新区、龙湖，伴随着源源不断黄河水的注入，形态初现，与此同时，一条源源不断为经济“灌注”活力的“金融龙湖”也初步显露。

2011年9月，国务院出台《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》，文件明确提出，“加快推进郑东新区金融集聚核心功能区建设”。

河南省经科学论证，将郑东新区定位为金融服务改革创新试验区、中原经济区金融集聚区、区域性要素市场交易中心、全国重要的金融后台服务中心、国际商品期货定价中心，决定将郑东新区打造成河南的“华尔街”。

在业内人士看来，郑东新区金融集聚核心功能区是中原经济区建设的突破口，将为中原经济区建设提供坚实的金融保障。

根据国务院批准的郑州市总体规划和郑东新区城市规划，郑东新区金融集聚核心功能区空间布局包括龙湖金融中心（“两圆、一带”）和中原金融产业园（“一方块”）。

市场商品价格波动风险而可能带来的损失。

期货市场可以推动一个地区、一个城市交易和定价中心的形成，带来资金聚集和经济辐射作用，吸引大量金融机构入驻，带动相关产业发展。

现实情况是，目前国际金融中心大多数是著名的期货交易中心。

仅郑州商品交易所而言，目前的期货品种就有强麦、普麦、棉花、白糖、PTA、早籼稻、甲醇、玻璃、菜籽、菜粕、菜籽油等11只。

郑商所在十二五规划中提出要实现两个转变：一是从以农产品期货品种为主的交易所，向具有综合性品种体系交易所转变；二是从只拥有商品期货品种的交易所，向具有期货、期权、指数期货产品的交易所转变。

郑州商品交易所有关负责人表示，无论从发展全局来讲，还是从区域经济发展上看，如果把“郑州价格”作为建设中原经济区的金融品牌进行整合，对于提升郑交所对河南经济发展的贡献率，助推中原经济区发展，会大有益处。

“两圆一带”即指郑东新区CBD和龙湖CBD，以及连接南北运河两侧的建筑群，构成如意形金融总部区域，主要安排金融总部、财富管理公司及高端配套服务产业。

据了解，已经建成的CBD主要布局期货所和大型国有银行；龙湖CBD中心，按照先内环后外环的建设时序，在内环主要布局股份制商业银行、证券期货、保险等金融机构及高端配套设施；外环建筑群重点布局国有大型商业银行、外资金融机构和法人金融机构。

“一方块”则是指金融后台服务园区，位于京港澳高速西侧、郑州东站东广场南侧，规划占地面积约2.5平方公里，将统一规划，建设金融机构数据中心、灾备中心、呼叫中心等金融后台服务和金融外包服务项目，重点发展电子商务产业。

同时，在中央商务区 and 南北运河两岸重点引进国际国内500强、央企区域总部及省内企业总部；依托龙子湖高校园区，在龙子湖湖心岛打造科技研发高地和创新创业基地。

D 2020年，辐射中西部金融产业聚集区

在《中原经济区规划》中勾勒了这样一幅“金融郑州”的蓝图：“积极开展国际结算业务，推动国内外金融机构、后台服务中心、金融外包服务企业进驻”。

何谓外包服务？以最简单的服务外包呼叫中心为例。

譬如，欧洲一个消费者购买了某品牌电脑一台，安装时遇到问题要向经销商咨询，拨通服务电话时，他可能并不知道，电话里操着一口流利英语给他答疑的客服人员，竟是郑州一家外包企业的员工。

这样的好处是，企业降低了成本，而客户获得了更加专业的服务。

据统计，目前全球的金融服务外包市场份额为1.2万亿美元，而中国占据的份额还非常小，发展空间和潜力巨大。

据河南银监局消息，河南已经先后引进民生银行、华夏银行等全国性股份制银行入驻河南。外资银行方面，汇丰银行、东亚银行也已经在河南设立分支机构，结束了河南没有外资银行的历史。此外，还引进了证券、期货经营机构62家，保险机构25家。

为吸引国内外金融机构入驻，河南银监局专门举办活动，吸引全球10多个国家（地区）的22家外资银行高管人员踏访河南。苏格兰渣打银行代表团已经在郑东新区进行选址，花旗银行入驻也开始有了时间表。

2012年5月，郑东新区被商务部授予国家电子商务示范基地，被视为发展金融电子商务的奠基之作，相关负责人称，条件成熟时将申请进一步开展电子商务国际结算业务。

2020年，力争把东区建成辐射中西部、面向全国、融入世界的金融服务重要节点。以国际期货交易和电子商务国际结算为带动，发展离岸金融业务，初步形成金融机构密集，要素市场完备，集散功能强大，市场规模化、机构多元化、服务专业化的金融产业聚集区。

金融郑州，这个中原经济区的强力助推器在破浪前行。